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Μπλόκο από τους πιστωτές 
στην Εθνική Σύνταξη για τους αγρότες 
Την ώρα που η κυβέρνηση επιδιώκει με κάθε 

τρόπο να βρει λύσεις εκτόνωσης του μετώπου 

των αγροτών, μέσα από προτάσεις για μείωση 

των εισφορών (με παράλληλη βέβαια μείωση 

των συντάξεων), αλλά και σκέψεις αυτονόμη-

σης του ΟΓΑ από το σχέδιο ενοποιήσεων όλων 

των ταμείων κύριας ασφάλισης στον Ενιαίο 

Φορέα Κύριας Ασφάλισης (ΕΦΚΑ), οι πιστωτές 

θέτουν θέμα μείωσης της Εθνικής Σύνταξης 

για τους αγρότες. Πρόκειται για ένα σημαντικό 

αγκάθι στην κυβερνητική προσπάθεια εκτό-

νωσης των αντιδράσεων, καθώς σύμφωνα με 

πληροφορίες, το κουαρτέτο των πιστωτών ζητεί 

μείωση της Εθνικής Σύνταξης των 384 ευρώ, 

τόσο για τους ήδη συνταξιούχους του ΟΓΑ (στο 

πλαίσιο της προσωπικής διαφοράς) όσο και για 

τους νέους.

Και αυτό καθώς εκτιμά πως η συνταξιοδοτική 

δαπάνη εκτοξεύεται από 4,5% στο 6,5%, 

εφόσον λάβουν το σύνολο της Εθνικής Σύ-

νταξης οι 331.408 συνταξιούχοι που σήμερα 

δικαιούνται τη λεγόμενη «Βασική Σύνταξη 

του ΟΓΑ», που φθάνει τα 360 ευρώ μεικτά, 

ήτοι 311 ευρώ καθαρά τον μήνα. Μάλιστα, οι 

δανειστές εκτιμούν ότι και οι νέοι συνταξιούχοι 

(που θα συνταξιοδοτηθούν από το 2016 και 

μετά) θα πρέπει να λαμβάνουν χαμηλότερη 

βασική, τουλάχιστον όσοι έχουν καταβάλει 

πολύ χαμηλότερες εισφορές. Σήμερα, μόνο 

τη βασική σύνταξη των 360 ευρώ λαμβάνουν 

124.544 συνταξιούχοι. Η πλειοψηφία, δηλαδή 

466.496 συνταξιούχοι λαμβάνουν μέρος της 

βασικής και πρόσθετη σύνταξη, ενώ μόνο 

38.761 λαμβάνουν πρόσθετη σύνταξη η οποία 

προέρχεται καθ’ ολοκληρία από τις εισφορές 

που έχουν καταβάλει.

Εφόσον όλοι αυτοί, στο πλαίσιο του εκ νέου 

υπολογισμού των συντάξεων, λάβουν σύμφω-

να με το αρχικό σχέδιο νόμου που κατέθεσε 

ο υπουργός Εργασίας, Γ. Κατρούγκαλος, 384 

ευρώ Εθνική Σύνταξη συν το ανταποδοτικό 

κομμάτι, τότε σύμφωνα με τις εκτιμήσεις των 

δανειστών θα αυξηθεί κατά 2% η επιβάρυνση 

του κρατικού προϋπολογισμού.

Δεν είναι τυχαίο μάλιστα, το γεγονός ότι ο 

Διευθυντής του Ευρωπαϊκού Τμήματος του 

ΔΝΤ, Πολ Τόμσεν, υποστήριξε ότι το ελληνικό 

ασφαλιστικό σύστημα παραμένει σε οικονο-

μικά απλησίαστα γενναιόδωρα επίπεδα και 

επανέλαβε ότι ο προϋπολογισμός μεταφέρει 

περίπου το 10% του ΑΕΠ στα ταμεία, για να κα-

λύψει ένα μεγάλο κενό που δημιουργείται στο 

ασφαλιστικό. Βέβαια, όπως έχει ξεκαθαρίσει η 

ελληνική κυβέρνηση, στο 9% της επιβάρυνσης 

του κρατικού προϋπολογισμού για τα ταμεία 

περιλαμβάνεται και η κρατική χρηματοδότηση 

στο πλαίσιο της τριμερούς χρηματοδότησης 

που προβλέπει το ισχύον σύστημα. Σε αυτή μά-

λιστα, ένα σημαντικό ποσό της τάξης των 3 δισ. 

ευρώ αφορούν στους αγρότες και στον ΟΓΑ.

Την ίδια ώρα, στο υπουργείο Εργασίας αναζη-

τούν τρόπους συγκερασμού των εσωτερικών 

και των... εξωτερικών πιέσεων. Στο πλαίσιο 

αυτό, επεξεργάζονται σενάρια για τρεις δια-

φορετικές ασφαλιστικές κατηγορίες για τους 

αγρότες, που θα οδηγούν όμως και σε διαφο-

ρετικές συντάξεις. Στην πρώτη κατηγορία, οι 

εισφορές για κύρια ασφάλιση θα ανέρχονται 

σε 12% ή 14%, στη δεύτερη σε 14% ή 16% και 

στην τρίτη σε 20%.

Έτσι, οι αγρότες θα καλούνται να επιλέξουν, 

τόσο το ύψος των εισφορών, όσο βέβαια και το 

ύψος της μελλοντικής παροχής. Όσον αφορά 

αυτούς που θα επιλέξουν να πληρώσουν ει-

σφορές 20%, θα προβλεφθεί μεταβατικότητα, 

πιθανότατα μέχρι το 2020 και όχι το 2019 που 

προέβλεπε το αρχικό σχέδιο του υπουργού 

Εργασίας Γιώργου Κατρούγκαλου.

Παράλληλα, εξετάζεται το ενδεχόμενο κατα-

βολής Εθνικής σύνταξης χαμηλότερης από τα 

384 ευρώ, για ένα μεταβατικό στάδιο, πιθανό-

τατα αντίστοιχο με το διάστημα που οι αγρό-

τες θα καταβάλλουν χαμηλότερες εισφορές 

από τους υπόλοιπους ασφαλισμένους, στο 

πλαίσιο της σταδιακής αύξησης από 7% σε 

20% επί του πραγματικού φορολογητέου ει-

σοδήματός τους.

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: Σωσίβιο πλεονάσμα-

τος έδωσαν τον Ιανουάριο στον προϋπολογι-

σμό οι αυξημένες εισπράξεις από την Ευρω-

παϊκή Ένωση στο πλαίσιο του Προγράμματος 

Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ), αλλά και η 

κλασική συνταγή του «δεν πληρώνω» στις 

δαπάνες. Τον πρώτο μήνα του έτους, το Γενικό 

Λογιστήριο του Κράτους εξασφάλισε 469 

εκατ. ευρώ λιγότερες δαπάνες, προφανώς λό-

γω μη πληρωμής των συνολικών του υποχρε-

ώσεων, ενώ την ίδια ώρα τα έσοδα του ΠΔΕ 

έφτασαν τα 565 εκατ. ευρώ έναντι στόχου για 

160 εκατ. ευρώ. Από αυτές και μόνο τις δύο 

παραμέτρους εξηγούνται τα 2/3 του πρωτο-

γενούς πλεονάσματος, ύψους 1,2 δισ. ευρώ 

που εμφάνισε ο κρατικός προϋπολογισμός, 

έναντι στόχου 307 εκατ. ευρώ. Την ίδια ώρα, 

στο μέτωπο των εσόδων η εικόνα είναι σχετικά 

καλή, με τα φορολογικά έσοδα να εμφανίζουν 

μικρή απόκλιση, της τάξης των 70 εκατ. ευρώ, 

σε σχέση με τον στόχο και τις επιστροφές φό-

ρων να είναι μειωμένες κατά 50 εκατ. ευρώ σε 

σχέση με τις αρχικές εκτιμήσεις.

ΠΛΕΙΣΤΗΡΙΑΣΜΟΙ: Το μέτρο των πλει-

στηριασμών ακινήτων επαναφέρει η Γενική 

Γραμματεία Δημοσίων Εσόδων, στο πλαίσιο 

της προσπάθειας αύξησης των εισπράξεων 

και συρρίκνωσης των ληξιπρόθεσμων οφει-

λών. Μετά από μια μακρά περίοδο αποχής 

από πλειστηριασμούς εξαιτίας των capital 

controls, η ΓΓΔΕ βγάζει στο σφυρί ένα αγρο-

τεμάχιο και ένα διαμέρισμα, σε Χαλκιδική και 

Θεσσαλονίκη αντίστοιχα, με στόχο περισσό-

τερο συμβολικό. Η εκ νέου ενεργοποίηση 

των πλειστηριασμών ακινήτων για απλήρω-

τους φόρους προς το Δημόσιο αναμένεται 

να στείλει ουσιαστικό μήνυμα στους κατ’ επι-

λογήν μπαταχτσήδες. Οι πλειστηριασμοί ακι-

νήτων εξαιτίας ληξιπρόθεσμων οφειλών απο-

δίδουν από ελάχιστα έως τίποτα στα έσοδα 

του δημοσίου καθώς συνήθως κηρύσσονται 

άγονοι. Ασκούν όμως πίεση στους φορολο-

γούμενους (εφόσον έχουν τη δυνατότητα να 

πληρώσουν, διότι στην αντίθετη περίπτωση 

ισχύει το ρητό ουκ αν λάβεις παρά του μη 

έχοντος), προκειμένου να ρυθμίσουν τα ληξι-

πρόθεσμα χρέη τους. Πέρυσι, το υπουργείο 

Οικονομικών βρέθηκε αντιμέτωπο με νέα 

ληξιπρόθεσμα χρέη ύψους 13,480 δισ. ευρώ, 

εκ των οποίων με διάφορα μέσα, από ρυθμί-

σεις έως κατασχέσεις, εισπράχθηκαν τελικά 

2,2 δισ. ευρώ.

Η γενικότερη θετική αντίδραση στα ευρω-

παϊκά χρηματιστήρια, αλλά και η δήλωση της 

επικεφαλής του SSM, Ντανιέλ Νουί, ότι οι 

ελληνικές τράπεζες είναι επαρκώς κεφαλαιο-

ποιημένες και δεν θα χρειαστεί να περάσουν 

τα φετινά stress tests της ΕΚΤ, έδωσαν την 

αφορμή για την εκρηκτική άνοδο στο Χ.Α. 

στην πρώτη συνεδρίαση της εβδομάδας. Τις 

τράπεζες ακολούθησαν και άλλες δεικτο-

βαρείς μετοχές, που ούτως ή άλλως είχαν 

πιεστεί υπέρμετρα το προηγούμενο διάστημα. 

Αυξημένες οι συναλλαγές, με τη μερίδα του 

λέοντος να διενεργείται εύλογα στις τράπε-

ζες, ικανοποιητικός και ο τζίρος, με τα 3/4 

σχεδόν να αφορούν τις τραπεζικές μετοχές. 

Προς ώρας το Χ.Α. έχει κάθε λόγο να ακολου-

θήσει την αντίδραση των ευρωπαϊκών χρη-

ματιστηρίων, για όσο διαρκέσει αυτή, αλλά 

και να ποντάρει ανάλογα στις εξελίξεις από τα 

εντός τειχών μέτωπα. Κλειδί θεωρείται και ο 

ορισμός του χρόνου επιστροφής στην Αθήνα 

των εκπροσώπων των δανειστών, εξέλιξη που 

θα παρέπεμπε σε διάθεση των δύο πλευρών 

να προχωρήσουν προς την εύρεση λύσης για 

τη διαδικασία αξιολόγησης.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 487,92 7,40%

FTSE 131,55 10,17%

FTSEM 587,81 4,95%

Δείκτης Τραπεζών 31,35 24,75%

Μετοχές με άνοδο 70

Μετοχές με πτώση 32

Μετοχές αμετάβλητες 17

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

68.825.090

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

150.396.796


